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Tururu-Ceará, 22 de maio de 2023 

Ata. d~ . 16º Se~são da Câmara Municipal de Tururu, CE; da Sessão Legislativa 
Ordman~ da l~g1slatura_ de 2021 /2024, presidida pelo senhor Vereador, Pedro Santana 
de Almeida Filho, Presidente e secretariado pelo senhor Vereador Francisco Gláucio 
Damascena chaves, 1 ° secretário, realizada aos 22 (vinte e dois) dias do mês de Maio 
do ano d~ 2023 (dois mil e_ vinte e três), às 09:00 horas, na Câmara Municipal de 
Tururu, situada n~ rua Nenem Barroso, nº 18, centro, Tururu, Ceara, através do livro 
de presença reg,strou-se o comparecimento dos seguintes vereadores: Antônio 
Carn~iro Andrade, Antônio Marcos Sales Menezes, Antônio Thiago Rodrigo Saraiva, 
Dam,ana Edna da Silva Pereira, Francisco Gláucio Damasceno Chaves Francimar 
Mag~lhães Rodrigues, Jefferson Patrick de Oliveira Campos, Pedro Santana de 
Almeida Filho, Rosevania Machado Lopes. Verificando-se assim o número legal de 
vereadores presentes feito por chamada nominal pelo senhor secretário, quando 
então o senhor presidente, após verificar o quórum legal, declarou aberta a sessão e 
deu início ao expediente, inicialmente foi realizada a leitura da ata da sessão Ordinária 
anterior, colocada em votação no plenário e aprovada por unanimidade. O Sr. 
presidente Pedro Santana agradeceu a presença das mães de filhos, com espectro 
autista, e de uma forma especial a amiga Ora. Ethel Sundario, falou que a casa é do 
povo, que sentir-se honrado com a presença da mesma. Dando continuidade, 
inicialmente, foi lido o Projeto de lei nº 015/2023, institui e regulamenta a emissão da 
carteira de identidade da pessoa com transtorno do espectro autista (CIA/TEA) no 
âmbito do município de Tururu/CE, e da outras providências, de Vereadora 
Damiana Edna. O Vereador Pedro Sar1tana parabenizou a colega Plk) projeto, e 
disse, a casa do povo tem essa preocu~o com os autistas, e relembrou também 
que já foi votado um projeto anteriormén~, que é o mínimo que poderíamos fazer. o 
Vereador Thiago menciona que se faz necessário que o município conheça a causa 
das famílias com portadores do espectro autista. A Ora. Ethel Sundario, saúda a todos 
os presentes nesta casa Legislativa, e na pessoa da Sra. Rosa e do Sr. presidente 
Pedro Santana, agradeceu a todos os presentes e virtuais, falou da importância do 
requerimento e projetos apresentados pelo Vereador Thiago e a Vereadora Damiana, 
onde essa luta da causa autista não é uma luta de hoje e sim antiga, se sente grata a 
DEUS por essa iniciativa, e pela iniciativa desta casa legislativa, que, com certeza 
aprovará esse PL de suma relevância e por trazerem pessoas para ouvirem sobre a 
causa a autista, destacando que o autismo, não se trata de doença, e sim, de uma 
condição da pessoa. Cumprimentou de forma especial a Sr. Felix e Flávia, o qual são 
a base do instituto LOOP, com sede no município, onde surgiu por meio de conversas 
de mães de crianças autistas, que demonstraram as suas necessidades e que juntas 
somos mais fortes e vistas, solicitando tirar a lei do papel e trazer para a realidade, 
falou sobre da luta de pais e mães de crianças autistas, e pelas batalhas diárias vividas 
pelas famílias de autistas. Esse projeto da vereadora D~mia~a diz muito sobre o nosso 
dia a dia, sobre olhares que não nos compreendem, diz muito sobre olhares que não 
compreendem os nossos filhos, por isso mais uma vez parabenizou os senhores 
vereadores, por abraçarem está causa. Falou sobre a carteira de identificação do 
autista que está prevista desde 2012, na Lei n. 12.764 conhecida como lei Serenice 
Piana, diz sobre fazer do autista o protagonista de sua vida, diz sobre diretos, que 
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. as dificuldades de manter uma 
. s autistas, sabemos d . 9 para se encontrar uma 

.. es de criança t de um Shoppin , . oi t somos pais e ma tacionamento den ro uma carteira a mais, e o pr Je o 
criança numa fil~, n~.e~ so ela não é simplesmente Sra Vereadora oamiana, para 
vaga, essa carteira iz isprojeto a mais. Dirigindo-se, a . d~s de fam mas de autistas e 
não é simplesme~~= faz história em T~ru~u ehn~ ~~rtamente esse projeto será 
que a ~esma sai municípios, que ª. partir e OJ fez também o farão em outros 
de mu1~os º~:S parlamentares assim como ~-:a~; dire'tos do autista, e mais, para 
d1vul_g~ .º e rnando real e trazendo pa_ra a pra '. Tururu faz as pessoas dentro do 
m~nicd1p1od:· direitos previstos aos autistas aqui emhumanos e cidadãos com plenos 
alem e I ealmente são seres - · rt nte espectro autista o que e es r PL di~• autista vocês existem e sao 1!11Pº a s 
direitos para finalizar a Sra. co~ est~ . .. muito importantes para nos. Por final 
para nós, família de autista voce~ ex~stem :o!~ºem torno do autismo, e hoje ve~ esse 

'\finaliza dizendo que seu so~ho e un_1r pesA ara municipal de Tururu e parabernzou a 
sonho começar a se concretizar _aqui na ca~ ro osto ela Vereadora Damiana. O 
todos os parlamentares que apo,ar_em O p~oJet~ihef pela ~xplicação, e disse da suma 
vereador Pedro Santana, parabernzo .. u ª ra. . 'd de O vereador Gláucio solicita 
im ortância e tem a certeza da votaçao por unanim1 a • . 
a !sta casa legislativa que sigamos com o projeto de lei da Vereado~a Da~mana, ~ue 
seja votado em regim~ de urgência, que o setor jurídico da_ ca:>9 prov1dei:c1e a pedido 
de urgência especial e após 10/15 minutos, apo~, possa m1c1ar a ~otaçao na ordem 
do dia esse projeto de autoria da vereadora Dam1ana. Vereador Th1ago_ falo~ ~ue no 
Art. 5º no seu inciso 2º, quando diz que relatório médico atestando d1agnost1co do 
transtorno do espectro autista deverá ser confirmado por médicos especialistas 
neurologia e psiquiatria, e sugeria a nobre colega que se fosse possível fazer uma 
emenda no projeto de lei da mesma que ficasse claro que a municipalidade custeasse 
esses profissionais uma vez que as mães dos nossos autistas no município não 
possuem renda. O Vereador Pedro Santana, pede permissão e humildemente, 
quando o projeto for para discussão seja amplamente debatido, que abraça a 
sugestão do amigo Thiago, que na ordem do dia irão votar a lei de diretrizes 
orçamentaria no 1 ° turno, depois a emenda com a Projeto de Lei nº o 15/2023 e seus 
par~res. Vereador ~láucio, so~icita ao senhor presidente, para que o jurídico possa 
ir adiantando o pedido de regime de urgência. não havendo matéria para ser 
ap

0
redsentadda, ? senhor presidente, após verificar o quórum regimental declara aberta 

a r em o Dia dand · · · t · .. ' 
as d

. t. , 0 m,cio a ram1taçao ao Projeto de lei nº 011/2023 dispõe sobre 
ire nzes orçamentárias para , · ' providências e os pare O . e~rcicio financeiro de 2024 e da outras 

todos aprov~dos por u~=~~~-~as comissoes, colocados em discussão, em votação, 
cumprimentou a todos prese~t ade no PRIME~RO TURNO. A Vereadora Damiana, 
~gradece a presença da Dr Efh e, aos que estao assistindo virtualmente, e desde já 
Junto com a Carina, Flávia Ma~a o;de teve o praz_er de conhecer em uma reunião 
encontra no plenário desta ' gradece tambem a presença das mães que se 
men · casa, que são mãe d · c1ona que na próxima sessã . , s e crianças com espectro autista, e 
8 _sede própria, pois conhece a f~zer u'21 req~E:rimento solicitando ao Sr. Prefeito 
crianças N merecedoras, pessoas mª as maes, e ardua e não é de agora, que são 
~arte, sao pessoas com corage erecedoras, onde também tem adultos que faz 

gradeceu a presença da Sra. Glei~v!n:r:a, que estão. lutando para acontecer. 
' amiga Bened1ta presidente do sindicato, -------::JR~u~a~N§en~ém~B~aj~o~"c;;;;i;:;;:,;:;;:::::;;;~~=~===~==== CNPJ- oo 655 arraso, N 18· Centr T ----
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Luciano da Cemoaba, Frei e todos que se encontram presente. O Vereador Thiago, 
relata a importância desse projeto de lei que foi acatado de imediato por todos os 
vereadores desta casa, e o que mais o anima perante a tudo isso, é saber que no 
!1°sso município está a caminho do reconhecimento dos nossos autistas, e mais 
importante do que tudo isso é o reconhecimento da invisibilidade vivida por essas 
pessoas até ~oje, pois só sabe a luta que passa uma família que tem um portador do 
espectro autista, e menciona conhecer a Sr. Flávia, onde ver em seu nome, sem 
nenhum de~~rito as demais mães, onde quer aproveitar para batizar se a vereadora 
autora perm,t,r, que essa lei de lei Flávia Portela onde menciona a Sr. Flávia ser um 
exemplo de mãe, não dando demérito a nenh~ma mãe, pois o mesmo passou a 
conhecer a causa autista quando um dia viu a Sr. Flávia com seu filho o acalentando 
com uma música e dançando, e diz ficar em estado de choque, onde chegou em casa 
e procurou o porquê daquilo, que estava acontecendo, e foi entender a causa e a dor 

.. que a mesma passava naquele momento. E diz que quando esteve secretário de 
saude buscou implementar em sua gestão o núcleo do autista no município ao qual 
trabalhava, e tinha uma parceria direta com a Dr. Edna e teve a felicidade de ser 
presenteado com o amor mais puro e cristalino, que é o amor do autista, verdadeiro e 
sem limites, onde teve a graça de ter um afilhado autista, que é o Juninho da 
Cachoeira, filho de sua comadre Roseane, quando se vive na pele a dor do próximo 
e de quem passa essa necessidade, é que passamos a entender as adversidades e 
as mazelas do poder público para com a população. Parabeniza o instituto onde já i~i 
conhecer também e disse a Dr. Ethel que se coloca inteiramente a disposição, e qu 
já foi apresentado um requerimento ao Sr. Prefeito dá criação do núcleo de 
atendimento, e que esteve em Brasília no ministério da saúde, e trouxe uma 
informação, que não é somente do mesmo e sim dos noves pares, quem irão assinar 
o documento para ir a Brasília, são os noves vereadores, e parabeniza a iniciativa da 
nobre colega vereadora Damiana. Após procedimento ao projeto de lei em regime de 
urgência o Sr. Presidente, inicialmente autoriza o 1° secretario a fazer a leitura do 
projeto de lei nº 015/2023, com a emenda do nobre colega vereador Thiago, que 
dispõe sobre alteração no texto do projeto e os pareceres das comissões, após lido, 
o senhor presidente, colocou em discursão, em votação, sendo todos aprovados por 
unanimidade. Não havendo matéria para deliberar, o senhor presidente declara aberta 
a tribuna. O Vereador Gláucio, saúda a todos presente, cumprimenta a mesa na 
pessoa de vossa excelência Vereador Pedro filho, e as fam ilias que tem suas crianças 
portadoras do espectro autista, onde aprovação do projeto é de grande valia, tanto do 
requerimento do vereador Thiago como do ~rojeto da Verea?ora Damiana. E di~er 
que sua vinda a tribuna é para pontuar os pedI~os que forma feitos a o Senhor Prefeito 
para que a população tanto da localidade de Agua Preta como de Açude Velho tome 
conhecimento do está acontecendo, onde estão tentando solucionar a problemática 
juntamente com o prefeito e secretário de infraestrutura, onde estiveram na quarta-
feira no local que fica na estrada da Água Preta no trecho que era o antigo lixão, trecho 
de aproximadamente 120 metros por 5 de largur~, !unt~mente com o sobrinho P~ulo 
Vítor que reside em Uruburetama, onde fez a soltcItaçao e o mesmo atendeu, vindo 
ao-município de Tururu, onde trabalha a mais de 12 anos em empresas constr~i~do e 
1 borando projetos nas Ce do estado, que esteve no local segundo o secretario de 

~:raestrutura, acompanhado do Dr. Wellington engenheiro deste município, 
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. ã no seu gabinete onde foi apresentado · • s a ida se reunir O d d J·untamente do prefeito, apo . ' le trecho sendo colocado uma cama a e 
- de ser feito naque ' · f t d as sugestoes do que po. . 0 uma base sólida e retorne o trânsito naque a es !ª a, 

Pedra 40/59 cm, para seJa feit d ele estar a praticamente 2 meses e nao se 
- d ·te um problema aqu . . . b · t onde nao se a '!11 . ue O Sr.Prefeito vai sim realizar essa o ra, vis.º .q~e 

achar um! soluçao, 8 acredita q O de Açude Velho, se encontra isol~da do ~urnc1p10, 
a populaçao de Agua Presta com seus materiais para abrir caminho beirando ao 
onde os próprios moradores pegaram ois tem que haver uma ação. Esperando 
trilho. E não pode p~ssar dessa ~eTf ;; serviço para a população, pois a solução 
da gestão que o mais b~eve possi~e • 0 da Água Preta por ter feito uma ponte de 
já foi dada, parabernza : fopu aç~ antes No mais parabeniza sua instituição da 
ma?~ira ~- solicita para s~r i' o ~ua:e estará. completando daqui a 2 dias, 188 anos, 
policia militar do estado .º eara, q ense e em nome de seu amigo 
co oraça· o de bons serviços prestado ao povo cear; , . . . . . 

rp · F · d Sousa parabeniza todos os pohc1a1s militares. subtenente Francisco erreira e . t b 
1 Vereador Thiago solicita a vossa excelência para subscrever o requer!men ° a 

em homenagem à gloriosa polícia militar que tanto faz, são os_ verdadeiros hero1s da 
segurança que colocam suas vidas em favor da nossa sociedade e subscrev: e 
solicita qu~ seja enviado a todos os nossos soldados, subten~nte_s ?~ corporaçao, 
filhos de Tururu que honraram tão grandiosamente tam_anh~ 1n~t1tL~_1çao. Vereador 
Gláucio parabeniza o nobre colega, e diz ser uma casa de 1gua1s e irmaos, onde todos 
estão para contribuir para com os outros, e agradece a mensagem d? colega para 
com a instituição. Vereador Pedro Filho menciona a honra de ter s~rv1do ~O ~n?s_ a 
ama instituição da polícia militar, hoje agradece a Deus, aos seu_s p~1s a ms~1tu1~0 
por ter o dado vez e voz em sua vida, em ~orne do poder l~g1sl_at1_v~ Junto as t~es 
autoridades militar aqui presente, parabernza sua amada 1nst1tuiçao e tambem 
subscreve oralmente todas a reivindicação do nobre colega em relação ao problema 
da Água Preta. Vereador Gláucio agradece e menciona que o sofrimento daquele 
povo que está impedido de ir e vir de sua localidade, estar tirando o seu sono, e solicita 
ao prefeito que o quanto antes seja resolvido. Vereador Thiago cumprimenta a todos 
presente na pessoa do Sr. Presidente, nobre colega Damiana nome da qual saúda 
todas a mulheres presentes e o público da galeria, e os dois conselheiros tutelares 
presente, presidente do sindicado Benedita e o amigo Chico da Dalva, mencionado o 
que traz sua vinda a tribuna são alguns pontos tópicos do município, primeiro a 
questão da reforma do hospital municipal de Tururu, onde se tomou uma novela, 
existe a placa, existiu o convênio, acabou o dinheiro ou não se acabou? Procurando 
informação e infelizmente o portal da transparência da prefeitura municipal não é 
atualizado, tem uma lei e a lei não é cumprida, e pergunta como pode uma coisa 
dessas, onde é que o cidadão de Tururu vai se informar? Se tem a lei da transparência 
e o município está gastando com acessória, e não é atualizado, mas sabem colocar 
indiretas nas redes sociais para quem quiser ver a sinalização da estrada da 
Cemo~ba, quan?o ~a verdade, é sua obrigação, quando assumimos um cargo no 
exe~ut1vo e legislativo damos o direito à população de cobrar, pois todos são 
se~1?ores do po~o. Outra qu~stão é o PSF do Mulungu faz 8 meses que portaria 
hab1ht~ e cr~denc,a aquela unidade está publicada, onde a ex prefeita deixou com a 
portaria publicada, a secretaria e primeira dama que ainda está secretária esteve com 
o mesmo em Brasília resolvendo isso, e se não colocou para funcionar é porque não 
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quer, pois está habilitado, e solicita a Sr. Secretária de saúde que tenha sensibilidade 
ao povo do M_u~ungu e coloque a equipe para funcionar, onde o posto está construindo 
desde a administração do ex prefeito Nonato, está lá e não funciona, outra situação é 
o PSF da Lago no Inácio de baixo, tem o recurso para terminar a obra, e se a empresa 
que ganhou a licitação não quer continuar, faça o destrato e faça uma nova licitação, 
0 POV_? aceita mais desculpas. Outra situação a iluminação pública no Bairro da 
Estaçao, é geral, Alto da Paz o Centro, a Estação toda no escuro. Vereador Gláucio 
adianta que foi feito um levantamento, que andava no Alto dos Camelos fotografando 
os portes que será preciso fazer a reposição das luzes, e que chegaram no município 
100 lâmpadas para fazer essa reposição, e se for preciso vai faze a cobrança 
nov~mente. Vereador Thiago diz que em sua rua não tem uma lapada nos portes que 
fu~c1one e faz cobrança novamente. Menciona que esteve na última quinta-feira na 
Gamara Federal na comissão de diretos humanos, em uma audiência pública 
presidida pela Deputada Federal Luizianne Uns e a Deputada Erika Hilton do PSOL 
de São Paulo onde tratavam da lei LGBT fobia, Lei Dandara que criminaliza a LGBT 
fobia, que foi uma data histórica, dia 16 de maio, saúda os profissionais da secretaria 
de assistência social pelo dia 18 de maio que é o dia do combate nacional da 
exploração sexual, aos profissionais da enfermagem, auxiliares e técnicos que no 
último dia 20 foi o dia deles, e saúda de forma especial o sindsep que ouve a eleição 
da regional de ltapipoca, e parabeniza a Sr. Benedita que está encerrando seu 
mandato como presidente, lutando também pela causa do servidor público. E 
solicitando ao presidente e conclamando os 9 vereadores desse município para que 
fizessem um apelo, um projeto de lei para que voltasse a ser os 3 profissionais a 
disposição do sindicato, uma vez que a luta sindical se faz necessária e a mão de obra 
é pouca, e a vida toda foram 3 servidores à disposição do sindicato municipal, onde 
ouve essa edição da lei e pede para seja corrigida, pois isso é uma questão de honra 
para os servidores desse município que prestam serviço de qualidade e muitas vezes 
não tem o reconhecimento necessário. E por último esteve na localidade do Sítio, 
onde a estrada está cheia de buracos, e de imediato pensou em ir à casa do Prefeito 
para mostrar a situação, menciona seu espanto, pois o mesmo não tem uma casa no 
Tururu, e sim em ltapipoca. Se perguntando onde estamos, que o gestor municipal 
desta cidade tenha uma residência fixa em ltapipoca, onde se acontecer uma tragédia 
nesse município o Prefeito tem que se descolocar 23 km para vir ao município de 
Tururu, e pergunta aos demais se sabem onde é a casa do prefeito aqui em Tururu. 
Vereador Damiana diz o conhecer desde 1994 como um bom médico, como uma 
pessoa querida no município, fez vários procedimentos isso não podemos negar, mas 
quem sabe o Dr. Bernardo não poderia ter um título de cidadão dentro do município 
devido ele ser o prefeito e viver há muitos anos trabalhando no município. Vereador 
Thiago diz que não está discutindo os méritos do Dr. Antônio Barbosa Bernardo, 
profissional da saúde, um excelente médico, um homem que fez serviços e favores 
aqui no hospital São Camilo custeados pelo SUS para todo mundo, mas que como 
prefeito de Tururu deve como todo e qualquer gestor respeito a esta população e 
atenção para com ela, e o mesmo tem que cobrar e falar. Pois que o prefeito não sinta 
na pele o que a população tururuense sofre. Menciona a esposa do prefeito, secretária 
de saúde que para virem se descolocar ao município usam um carro do município, 
mais falta um carro para uma mãe de uma criança especial lá se sua região, Saco 
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consulta especializada em Fortaleza. E quer 
Verde e poder levar seu filh_o para u~a coração não esteja ciente do que acontece 
acredita que o homem mé~ico e de rv°: ele está maculando sua história para o resto 
na prefeitura ~e Tururu, pois f e O es 1a mais de 3 semanas a merenda é biscoito com 
da vida. Mencionado as esco as q~':t, meio a essas situações, pois é fiscal do povo. 
suco, onde não pode fcar cai:,~ºsobre O piso nacional da enfermagem, a medida foi 
Pa~ encerrar_sua~ P~ avras urado "á tem dia e hora para chegar no município e 
reeditada, o dmheê,rod Jáãestá staermg os es'tJe piso solicita ao prefeito para colocar a mão 
pergunta o porqu e n ovo ' . , d' ·t t' 1 . ·ê · celeA nc,·a recebe um salário exorbitante, e 1re1 o, a na e, e na consc1 nc1a, vossa ex ·d d - fi · · 'd pede que O mesmo faça com que os c, a aos pro 1ss1ona1s tem que ser cumpn a, e . 
da enfermagem tururuense tenham essa mesma alegria de ver , nos , s~us 
contracheques estampados O tão sonhado pis~. E deixa desafio que ate a ~rox,ma 
sessão se o Sr. Prefeito Municipal disser onde e, e o que e, que esta sendo feito com 
aquela obra, se é a falta de dinheiro o mesmo se compr~mete de ~l?car emen. · 
federal para terminar. E deixa a seguinte pergunta, s~ alguen:i da fam1ha do P~efe1to 
adoecer será que vai para o hospital de Tururu, sera que ~a, pro?ura_r o serviço de 
atenção básica desse município, mencionando que nao y~o, pois. nao mor~m em 
Tururu. Solicita que o fosse informado pela prefeitura municipal quais as funçoes do 
genro do prefeito e dos filhos na administração pública, fazendo o requerimento verbal 
e esperar do poder público a resposta. Agradece ao Presidente e pede para que na 
próxima reunião convocasse a comissão de saúde, pois estão há quatro 
quadrimestres que não há uma prestação de conta por conta da secretária, a lei está 
sendo infringida, pois são legisladores, veladores da lei, e pede dá Sr. Secretária um 
esclarecimento, quando conselheiro municipal de saúde e quando presidente do 
conselho municipal de saúde, pedindo ao presidente que solicite essa prestação de 
conta. Vereador Pedro filho menciona que a secretária já mandou um requerimento 
para esta casa pedindo a audiência pública. Vereador Thiago agradecendo a todos, 
tod~s- tode~. Nã~ havendo oradores, o presidente comunicou a próxima sessão 
ordmana.: sera no dia 29/05/2023, em seguida agradeceu a todos os presentes e sob 
a proteçao de DEUS, declarou encerrada a sessão e autorizou o 1 ° secretario a fazer 
a lavratura d~ ata, eu Franci~co Glaucio Damasceno Chaves, providencie e subscrevi 
na forma regimentada da Le1. Sala das Sessões da Câmara Municipal de Tururu/CE 
aos 22 dias do mês de maio do ano de 2023 ' 
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